

# 水面保洁员：高温下守护一湾碧水

文/图 本报记者 吕晓磊

冷在三九，热在三伏。

7月19日，入伏的第4天，气温30摄氏度，气温并不算太高，但潮湿闷热的天气让人很难受。

当日上午9时，水面保洁员刘明强和商金保已经在船上工作了两个小时，完成了第一遍湖面清理工作，船上盛放垃圾的铁笼里，已经堆了不少捞起的漂浮物。水汽蒸腾中，两人都已大汗淋漓。

“嗒嗒嗒……”记者上船后，刘明强发动电动船，保洁船离开河岸，一路沿湖驶去。虽然阳光并不强烈，但湖面上送来的一阵阵热风和水面升腾起的湿气，还是让人很快就大汗淋漓。“这种闷热的天气其实比太阳晒着还难受。”刘明强说，他们最不喜欢的就是这种闷热天气，水面本身湿气就大，闷热的天气下，不干活都让人觉得难受，在水面上劳作更是湿热难忍。

一条船，两个人，约5米长的竹竿上绑着漏网，这是他们清理垃圾用的打捞网。商金保站在船头不停地挥动打捞网，动作熟练地把河面上的水草和垃圾打捞上来。刘明强站在船尾发动马达，一边开船，一边打捞船只划过时商金保没有打捞干净的水草垃圾。遇到湖岸边垃圾比较集中、水面又比较浅的地方，商金保往岸边一指，刘明强默契地将船靠边停下，商金保上岸，从岸上将在水中不方便打捞的垃圾打捞到船上。

不同于地面垃圾，水面垃圾是“随波



▲ 商金宝把打捞上来的垃圾倒进船上的铁笼里  
▶ 刘明强上岸打捞岸边的垃圾

逐流”的，从船上打捞水面垃圾，不仅是个体力活，也是技术活，垃圾沾水后重量会增加不少，打捞起来很费劲。

每天清晨7时至上午11时30分，下午2时30分至6时，在这8个小时的时间里，他们都在保洁船上度过。“夏天，水草、浮萍大量繁殖，湖边游玩的人比较多，垃圾比平时多一些。现在天气热，水面上的垃圾容易发臭，严重影响水质，必须及时打

捞干净，所以夏天的工作量比平常要大一些。”

除了大雨和大风天气，湖面起浪不方便打捞，其他时间他们都会下湖工作。刘明强告诉记者，他们每天要在湖面上清理几个来回，一天下来能打捞至少两船的水草和垃圾。6月份，刘

明强和他的同事们打捞上来的水草垃圾总量达120吨。

临近中午，气温攀升，水面上更加闷热，保洁船上没有任何遮阳设施，除了阳光直射，还要接受阳光照射到水面产生的反射，“上晒下蒸”模式让人湿热难耐。刘明强和商金保都是两年前开始从事水面保洁员工作的，两年下来，两人的皮肤被晒得黝黑发亮。“为了防暑，我们一般都会穿长袖和长裤，不然很容易晒伤。”说着，刘明强拿出一大瓶凉开水喝了起来。打捞作业耗体力，出汗多，他们每天都要带两大瓶水，累了就坐在船头休息一会儿，喝口水，然后再继续工作。“昨天下午，我一晌把这两大瓶全喝光了。”商金保说。记者看了一下，商金保的两个大水瓶容量分别是2500毫升和1000毫升。

在船头，除了他们工作时用到的长柄叉、水锹等工具，还有藿香正气水。“这是公司给我们发的防暑用品，除了藿香正气水，还有肥皂、毛巾、茶，高温补贴也发放到位了。”刘明强说。

据聊城赫洛环保科技有限公司项目部经理赵珊珊介绍，目前有9艘保洁船、30多名工人穿梭在东昌湖和运河水面上进行日常保洁。

■ 编者按 随着老龄时代的来临，老年人的健康问题成为社会关注热点。而老年人健康体检是确保老年人健康问题早发现、早治疗的强有力的保障。乡镇卫生院作为基层医疗卫生机构，承担着辖区内老年人健康体检的重任。临清市刘垓子中心卫生院院长王守强在基层从事公共卫生工作十余载，在老年人健康体检方面有着深刻的体会，积累了丰富的经验。本篇经验之谈，为其多年工作积累的心得和结晶。

## 又到一年体检季

# “六个到位”破解老年人体检难题

临清市刘垓子中心卫生院 副主任医师 王守强

又到一年体检季，全国各地基层医疗机构人员都在积极地筹备着一年的老年人健康体检工作。

笔者在基层机构从事公卫工作13年，对老年人健康体检感触颇深，《国家基本公共卫生服务规范(第三版)·老年人健康管理服务规范》中规定：“每年为老年人提供1次健康管理服务，包括生活方式和健康状况评估、体格检查、辅助检查和健康指导。”本来是一桩大好事，可是，每到一年一度的老年人健康体检季，都似乎戳到了基层机构和工作人员的“软肋”，如何才能破解老年人健康体检难题，我认为至少应该做好以下6个方面：

疫情防控落实到位。新冠肺炎疫情防控形势日趋好转，擦亮基层机构的防控探头，充分发挥机构的强预警作用，完善新冠肺炎疫情防控工作机制，织密织细织牢疫情防控网。基层机构要安排专人协助老年人提前做好健康码、行程码，进入医疗机构扫场所码，核查48小时核酸检测阴性报告，测量体温、正确佩戴口罩，一米线间隔等待体检。

机构部署到位。老年人健康管理服务是国家基本公共卫生服务项目的重要内容之一。领导重视是关键，建立主要负责人亲自抓、分管负责人靠上抓、公卫负责人具体抓的联动机制，从机构、人员、设备、车辆、医疗保障、人身安全，优质服务等多个方面统筹协调进行部署。从机构实际出发，通盘考虑机构的人员调配、设备保养、车辆预约、突发事件的应急处理、急救药品器械、安全措施等的落实等，发挥每个人员在每个岗位的主观能动作用，考虑到每个可能发生意外的环节，机构要多次模拟开展各种随时可能发生的不确定事件的应急演练，做到全时待战、随时能战，确保有备无患。

人员贯彻执行到位。老年人健康体检工作是党和政府实施的一项利民的重大民生工程，好事一定要办好。老年人的身体、机能等情况比较特殊，年龄普遍偏大，在语言表达、记忆力、行动上都存在一定的困难。机构人员要关心、爱护、体贴老年人，言语温和、态度和蔼，沟通要有耐心。在体检

的过程中，要准备足够多的座椅、暖水瓶、开水等，在看见老年人有困难时，要主动上前提供帮助，最大限度地避免老年人跌倒、烫伤等意外情况的发生。

村医宣传发动到位。村医要不断加大基本公共卫生服务项目的宣传力度，普及卫生防病知识，引导老年人养成良好的生活习惯。一般情况下，老年人都十分重视自身的健康状况，尤其是村医一般在村里的威望较高，有一定的话语权，受到老年人信赖，他们对村医的话能够“言听计从”。所以说，一个基层机构老年人健康体检工作完成得如何，和村医威望高低、宣传发动是否到位关系密切，这是能否完成全年度老年人健康体检任务的关键，应格外重视。

居民理解配合到位。俗话说：“家有一老，如有一宝。”老年人是“老小孩”，能够到机构进行健康体检已属思想前卫，是对公卫工作莫大的理解、支持和配合。在体检，“一对一”反馈和等待报告的过程中，要展现机构的良好精神风貌、医院文化、服务水平等，要赢得老年人的信赖，让他们切实感受到基本公共卫生

服务带来的健康红利。

互联网+信息化到位。随着互联网、物联网发展以及信息化程度的提高，与以往不同，传统体检模式耗时耗力的缺点凸显，基层机构启用一套智能化健康体检信息采集系统，实现体检过程的信息化、无纸化和便捷化，查体数据可以即时上传收集、互联互通，可以最大限度地缩短老年人等待，往返机构领取结果的时间，有效提高公卫人员的工作效率。

信息化健康体检系统通过识别身份信息生成唯一条形码，老年人携带条形码就可以完成所有体检项目，检查检验结果自动归集、查体结果自动发送，自动导入系统，从而实现了数据完整性和操作便捷性，同时自动生成健康体检报告，直接传输到基本公共卫生服务管理系统，达到老年人健康体检结果立等可取，现场接受家庭医生面对面反馈、健康指导的目的。

今年的老年人健康体检工作才刚刚开始，基层机构人员一定要树立自信心、排除万难，坚决完成2022年度的老年人健康体检任务。